ﬂbungsaufgaben

1. Fiille die Licken:

Binér Dezimal | Hexadezimal
1101,
0101 1109
3710
29310
D344

2. Bilde das Zweierkomplement:

e 3449

e 1234

e —761p

e —0681p

e 0111 10104,

e 1001 01010,

3. Addiere odere Subtrahiere:

e 1010 00112 + 0011 0001,

4. Schreibe die Fixkommazahlen:

o Q3.4:
o Q3.4:
o Q3.4:
o Q3.4:
o Q4.3:
o Q4.3:
o Q4.3:
o Q4.3:

8, 12510

_07 410
—3,687510
1,7251

8, 12510

_07 410
3, 687510
1,72510

1010 0011, — 0011 00014
11 10115 + 10 11004

11 10115 — 10 11004

0110 00115, + 0001 11114,
0110 00115, — 0001 11115,
1010 00102, + 0010 10115,
1010 00102, — 0010 10115,

Schreibe die Dezimal Zahlen:
e 03.4: 0 110 01109
e Q3.4: 1 101 1000,
e 03.4: 1100 10019
e (Q3.4: 0101 0110,
e (Q4.3: 0 1100 1109
e Q4.3: 1 1011 000,
e (Q4.3: 11001 0015
e Q4.3: 01010 1109

5. Schreibe die Zahlen in Single-
Pecision:

e —9 86251
e 34,8519
o 13,125,
e —7,2519

Schreibe die Dezimal Zahlen:
e 1 10000010 10001000000000000000000
e () 10000011 10111011000000000000000
e () 10000010 10100000000000000000000
e 1 10000011 01101000000000000000000

6. Welche Hamming-Distanz haben die
Codeworter?:

o Zwei Codewdrter:

e 0001 0011, 1100 1100
e 1110 1011, 1101 1110
e 1001 0011, 1101 1100
e 0010 1111, 1001 0110

e Mehrere Codewdérter:
e 1010, 1111, 0000
e (0100, 0010, 0001
e 1011, 0011, 0110
e 0101, 0110, 1101



7. Finde das Paritatsbit: 9. Stelle die Zahlen mit einem

gerade Paritit: geeineten Hamming-Code dar:
e (0001 0011
e 1101 1110 e 1101
e 1101 1100
e 1001 0110 e 10 1111
ungerade Paritét:
e 1100 1100 e 11101 0100
e 1110 1011
e 1001 0011 e 1001 0110
e 0010 1111
8. Finde den Fehler: 10. Finde den Fehler im Hamming-
1 1 1 110 Code:
0 0 0 0|1
e 1 1 1 01
1 1 1 110 e 0010 0111 0001
1 1 0 0]0
111 01 e 1011 111
0O 0 1 110
e 1 0 1 010
1 1 0 1]0 e 1111 0100 10
1 0 1 1|1
0 1 0 0]1
1 0 0 11 e 1110 1111 0011 01
e 1 0 1 010
0O 1 1 0|0
1 0 0 1]0 . . .
11. Finde die passenden Datenbits zu
1 1 1 1]0 den Priifbits:
0 0 0 0}O0
e 0 0O 1 01
0 1 0 0]1 e 00d;1 dadzdy
1 0 1 110

° 10d11 d2d3d4



Losungen

1. Aufgabe:
Binar Dezimal | Hexadezimal
11015 1310 D1s
0101 1109 4619 2F1¢
1001 015 3710 2516
1001 0010 14 29310 12546
1101 0011 01004 338010 D344
101111, 4710 2F6
2. Aufgabe:

3410 = 0010 00102,
12310=0111 1011,.
—7610 = 1011 01005,
—6810 = 1011 11002,
0111 10109, = 12249
1001 01019, = —10719

3. Aufgabe:

1010 00113 + 0011 00012 = 1101 01002
1010 00112 — 0011 00012 = 111 0010,
11 10115 4 10 11002 = 110 0111,

11 10115 — 10 1100 = 11115

0110 00113, + 0001 11115, = 1000 00102, —

Fehler : Over flow flag

0110 00115, — 0001 11115, = 0100 01004,
1010 00102, + 0010 10115, = 1100 11015,
1010 00102, — 0010 1011p. = 0111 0111y, —

Fehler : Over flow flag

4. Aufgabe:

Q3.4: 6,125;0 = 0 110 0010,
Q3.4: —0,410 = 1 111 1010,
Q3.4: —3,687550 = 1 100 0101,
Q3.4: 1,72510 = 0 001 1011,
Q4.3: 6,12515 = 0 0110 001,
Q4.3: —0,410 =1 1111 111,
Q4.3: —3,6875y0 = 1 1100 011,
Q4.3: 1,72515 = 0 0001 101,

Q3.4: 0110 01105 = 6,375y

Q3.4: 1101 10005 = —2, 510

Q3.4: 1100 10015 = 00110111 — 3,56254¢
Q3.4: 0101 01105 = 5,375,

Q4.3: 0 1100 1105 = 12, 7519

Q4.3: 1 1011 0005 = —11,05¢

Q4.3: 11001 0015 = —9, 125,

Q4.3: 01010 1105 = 10, 7540

. Aufgabe:

—9,8625;9 = 110000010 00111011100110011001101
34,8519 = 0 10000100 00010110110011001100110
—13,125;¢ = 110000010 10100100000000000000000
—7,2510 = 110000001 11010000000000000000000

1 10000010 10001000000000000000000 = —12, 25

0 10000011 10111011000000000000000 =
27,6875

0 10000010 10100000000000000000000 = 13
1 10000011 01101000000000000000000 = —22,5

. Aufgabe:

Zwei Codeworter:

0001 0011, 1100 1100 — Hamming-Distanz:
1110 1011, 1101 1110 — Hamming-Distanz:
1001 0011, 1101 1100 — Hamming-Distanz:

S

0010 1111, 1001 0110 — Hamming-Distanz:

Mehrere Codeworter:

1010, 1111, 0000 — Hamming-Distanz: 2
0100, 0010, 0001 — Hamming-Distanz: 2
1011, 0011, 0110 — Hamming-Distanz: 1

0101, 0110, 1101 — Hamming-Distanz: 1



7. Aufgabe:

gerade Paritat:
e 0001 0011 — Paritatsbit:

e 1101 1110 — Paritatsbit:
e 1101 1100 — Paritétsbit:
e 1001 0110 — Paritatsbit:

ungerade Paritat:
e 1100 1100 — Paritatsbit:

e 1110 1011 — Paritatsbit:
e 1001 0011 — Paritatsbit:
e 0010 1111 — Paritatsbit:

8. Aufgabe:
1 1 1 110
0 0 1 0]1
e 1 1 1 0]1
1 1 1 110
1 1 0 00
1 1 1 01
0 0 1 1|0
e 1 0 1 010
1 1 0 010
1 0 1 11
0 1 0 0]1
0 0 0 1|1
e 1 0 1 010
0 1 1 0|0
1 0 0 10
1 1 1 110
0 0 0 0]0
e 0O 0O 1 0]1
0 1 0 0|1
1 0 0 110

O = O =

—_

9. Aufgabe:

1101 — mit (4,3)-Hamming-Code: 1010 101

10 1111 — mit (6,4)-Hamming-Code: 1010 0110
11

1 1101 0100 — mit (9,4)-Hamming-Code: 0110
1100 1010 O

1001 0110 — mit (8,4)-Hamming-Code: 1011
0010 0110

10. Aufgabe:

e 0010 0011 0001

e 1001 111

e 1111 0101 10

e 1110 0111 0011 01

11. Aufgabe:

° 00d11 d2d3d4 — d1 = O,dg = 1,d3 = 1,d4
oder d; = 1,d2 :O,d3 = 0,d4 =1

|
-

(] ].Odll d2d3d4 — dl = 07d2 = 1,d3 = 0,d4 =0
oder d1 :1,d2 :07d3 = 1,d4:0



